
zgadzajaca sie z doswiadczeniem, ale
juz nie tak dobrze z naszym poczuciem
tego, co jest mozliwe, a co nie. W wielu
swoich wynikach jest ona, szczególna
teoria wzglednosci, sprzeczna ze zdrowym
rozsadkiem i trzeba ja jakos wlaczyc do
zbioru naszej wiedzy, czyli zmienic kryteria
zdrowego rozsadku w taki sposób, aby
cos, co jest prawdziwe, nie wydawalo sie
niemozliwe.

Powiedzialem, ze szczególna teoria
wzglednosci jest prawdziwa. Co to znaczy?
A tylko tyle, ze wszystkie przewidywania
tej teorii, jakie umiemy wyprowadzic,
zgadzaja sie z doswiadczeniem.

Doswiadczen potwierdzajacych szczególna
teorie wzglednosci jest dzis bardzo wiele.
Warto wspomniec chociaz o kilku takich
doswiadczeniach. Jedno nazwalbym
doswiadczeniem z szybko poruszaja,ca
sie latarka. Zmierzmy predkosc swiatla
wysylanego przez nieruchoma wzgledem
obserwator.a latarke i nastepnie powtórzmy
ten sam pomiar wprawiajac latarke
w ruch z predkoscia bliska predkosci
swiatla. Czy to mozliwe? Zaraz sie
o·tym przekonamy. Musza sie Panstwo
zgodzic, aby nazwa latarki objac kazde
zródlo swiatla. W szczególnosci niech
nasza latarka beda mezony7r0• Cóz
to takiego, moze ktos zapytac. Otóz

w katalogu róznych czastek, jakie zna
przyroda, figuruja równiez czastki, które sa
prawie trzysta razy ciezsze od elektronów,
obojetne elektrycznie i bardzo
krótkozyciowe. Po swoim króciutkim zyciu
rozpadaja sie przewaznie na dwa fotony,
czyli na dwie porcje promieniowania
elektromagnetycznego, mozna by
powiedziec, na dwie porcje swiatla, tylko
w zakresie niewidzialnym dla ludzkiego
oka. Mezon 7r0 mozemy wiec traktowac
jak latarke wysylajaca promieniowanie
elektromagnetyczne. Umiemy nadawac
tym mezonom bardzo duze predkosci.
W jednym z doswiadczen wykonanym
w miedzynarodowym laboratorium
CERN pod Genewa przez zespól pod
kierunkiem Alvagera utworzono wiazke
bardzo wielu mezonów 7r0 o predkosci
299 717 km/s. Predkosc swiatla wynosi
zas 299 792 km/s. Uzyskano wiec
predkosc niezwykle zblizona do predkosci
swiatla. Mozemy wiec mówic o latarce
poruszajacej sie prawie z predkoscia
swiatla. Pedzace mezony rozpadaja
sie emitujac fale elektromagnetyczna.
Pytamy, z jaka predkoscia biegnie ta
fala? Dokonano pomiaru tej predkosci
i okazalo sie, ze zmierzona predkosc
fali elektromagnetycznej, powstalej
w wyniicu rozpadu pedzacych mezonów,
jest dokladnie taka sama jak swiatla
wysylanego przez zródlo w spoczynku.
Einstein mial racje. Jego postulat stalosci
predkosci swiatla zostal potwierdzony
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Autor uzyskuje zaskakujacy wynik, ze minimalny moment pedu
statycznego pola elektromagnetycznego wynosin/2, nie zas n (jak mozna
bylo oczekiwac) przy wyborze szczególnej wartosci elektromagnetycznej
masy elektronu, a mianowicie
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(1) m.c = --- R .3 47r€o

Jesli przyjac, ze masie elektronu odpowiada elektrostatyczna energia

zgromadzona w kuli o promieniu R, otrzymujemy wspólczynnik 3/5
zamiast 2/3 w równaniu (1), które natomiast mozna otrzymac
uwzgledniajac dodatkowo energie niesiona przez pole magnetyczne. Obie
te interpretacje masy elektronu maja jednak te wade, ze nie uwzgledniaja

pewnych sil (których istnienie klasyczny model elektronu powinien
zakladac), a zatem i energii z nimi zwiazanej, sprawiajacych, ze nasza
naladowana kulka nie rozlatuje sie na kawalki na skutek elektrostatycznego
odpychania jednoimiennych ladunków.

Nie mozna uznac opisanego modelu elektronu za calkowicie klasyczny,
gdyz autor "przemyca" do swoich rozwazankwantowq wielkosc momentu

magnetycznego elektronu -en/(2m.).

Wymaga równiez komentarza uzycie w artykule wielkosci "kretu

wlasnego" czy raczej spinu elektronuV3n/2, nie zas powszechnie przyjetej
wartosci n/2. Rzecz w tym, ze autor interpretuje w sposóbklasyczny

pewne wyrazenia otrzymane na gruncie mechaniki kwantowej. Przyjmuje

on mianowicie, ze moment pedu ukladu wyraza sie wzorem....;'1(1 + n),
gdzie l mozna uwazac za maksymalna wielkosc rzutu momentu pedu

na dowolnie wybrana os. Wówczas przy1= n/2 otrzymujemy wartosc
momentu pedu V3n/2. Jesli natomiast przyjac, ze moment pedu równy
jest maksymalnej wielkosci rzutu, co zachodzi" zarówno w mechanice
klasycznej, jak i kwantowej, to otrzymujemy standardowa wartosc

momentu pedu równan/2.

I jeszcze jedna uwaga. Przedstawiony model spinu moze byc jedynie
zastosowany do czastek naladowanych, takich jak elektron. Spin jednak
maja równiez niektóre czastki neutralne i przedstawiony model zupelnie
wówczas zawodzi.

Czytelnik moze zapytac, czy wobec tylu krytycznych komentarzy
omawiany artykul w ogóle powinien sie wDelcie ukazac. Naszym zdaniem

tak. Problem, czym jest spin, nurtuje wielu fizyków, autor artykulu zas
przedstawiajac ciekawe rozwazania próbuje ten problem rozwiazac. A to,
ze sie w wielu punktach nie zgadzamy? Cóz, fizyka, nie ta ze szkolnych
podreczników, ale ta, jaka obecnie sie "robi", taka wlasnie czesto bywa.

Stanislaw MRÓ WCZyNSKI

Konkurs
Jedyny znany dowód ponizszego twierdzenia jest bardzo, bardzo

nieelementarny (szkic tego dowodu byl opublikowany wDelcie 6/1988).
Oglaszamy wiec otwarty konkurs na elementarny dowód. Jesli nie
bedzie on zbyt dlugi, to z checia go opublikujemy. A poza tym bedzie
to z pewnoscia bardzo dobry temat na Konkurs Uczniowskich Prac
z Matematyki.
A oto zapowiedziane twierdzenie:

Kwadratu nie mozna podzielic na nieparzystq liczbe trójkqt6w o r6wnych
polach.
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